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باشند نیروي بین دو جسم ربایشی .......... .........باشند نیروي بین دو جسم ، رانشی و اگر بارهاي الکتریکی دو جسم .................. اگر بارهاي الکتریکی دو جسم ) 1

                                 تجربی87- 84 خرداد - 84 شهریور -84                                                                                                                                        دي .خواهد بود 

    تجربی85دي                                                .  می باشد .............. یک از جسم ها   وارد شده بر هر الکتریکیاگر بارهاي الکتریکی دو جسم نا برابر باشند ، نیروي) 2

   ریاضی85شهریور                                              گفته می شود                        ...................... بار الکتریکی به وجود نمی آید و نیز از بین نمی رود به این بیان ) 3

   تجربی85خرداد                                . باشد............ یا ........... نام دارد و این نیرو ممکن است ............  وارد می کنند نیرویی که دو جسم باردار ساکن ، بر یک دیگر) 4

   تجربی89خرداد                                                                          .     بر هم وارد می کنند ، نیروي الکتریکی نام دارد............................... نیرویی که دو جسم ) 5

گلوله ي سبک رسانایی از نخ عایقی آویزان است ، ابتدا آن را با دست لمس می کنیم ، بعد میله اي با بار منفی را به آن نزدیک می کنیم توضیح دهید چه اتفاقی روي می ) 6 

   تجربی84دي                                                                                                                                                                  دهد ؟                     

  

 و اگر آنرا یک بار به یکی از صفحه ها تماس داه. اردار آویزان استدر شکل رو به رو ، گلوله ي سبک رسانا و بدون بار ، توسط نخ عایقی میان دو صفحه ب) 7

  ؟ر ادامه داردعلت را توضیح دهید و بنویسید تا چه وقت این کا) کند ه صفحات چپ و راست برخورد میب( بین دو صفحه نوسان می کند اًدائمرها کنیم ،

   تجربی84شهریور                                                                                                                                                                             

                                                                                                                                                                                   

  ریاضی 85شهریور                                 .با ذکر دلیل ، علت را توضیح دهید. در محیط اطراف ،جاذبه هاي الکتریکی بیشتر از دافعه هاي الکتریکی مشاهده می شود ) 8

  

   تجربی88دي–ریاضی  90-89-88 ، خرداد86 ، شهریور 85دي                                                                                           :قانون کولنتعریف ) 9

  ریاضی88شهریور - تجربی86دي                                   0دارد  .................  نسبت آن ها از یکدیگرفاصله ي.............  بین دو ذره باردار با نیروي الکتریکی) 10

   تجربی86شهریور                                    .  می شود نیروي اولیه...................  شود ، بزرگی نیروي کولنی دو برابر دو بارنقطه اي از یکدیگر فاصله يهرگاه ) 11

    تجربی85دي                                               .                            دارد .................... نسبت................  .........حاصلضرب بین دو بار ، با نیروي الکتریکی) 12

    ریاضی88 دي -  تجربی88خرداد                        برابرمی شود  ) چهاربرابر-دو برابر-نصف(، نیروي الکتریکی  کنیمنصفي میان دوبار الکتریکی فاصله اگر  )13

qنیروي الکتریکی بین دو ذره باردار   )14 c
1

qو2 c
2

   تجربی89شهریور                             از هم قرار دارند را بدست آورید؟ cm3که در فاصله 5

  



2              

/ از هم قرار دارند و نیرويcm3در فاصله،دوبار الکتریکی نقطه اي و مساوي  )15 N4؟ استرا بر هم وارد می کنند اندازه بار هر کدام چند میکروکولن  

   ریاضی85خرداد                                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                                         

q,دوبار الکتریکی  )16 q q
2 1 1

q, را بر هم وارد می کنند اندازه بارN5ياز هم قرار دارند و نیروcm3 ، در فاصله5 q
2 1

  . را حساب کنید

  تجربی 89دي                                                                                                                                                                                              

              

                                                                                                                                        

گرم را در یک لوله شیشه اي قائم با بدنه ي نارسانا و بدون اصطکاك رها می کنیم  1نند شکل ، دو گلوله با بارهاي همنام و مساوي هر کدام به جرم ما) 17

4 در حالت تعادل گلوله ها در فاصله ي ریاضی87خرداد                                .بار الکتریکی هر گلوله را محاسبه کنید .   سانتی متري از هم قرار می گیرند     

                                                                                                                                                                                                    

  

  

q مطابق شکل روبه رو بار نقطه اي )18
3

q,روي عمود منصف خط واصل دو ذره ي باردار مساوي   q
2 1

   ریاضی90خرداد                               .قرار دارد

qوارد بر   برآیندنیروي الکتریکی
3

  . را رسم کنید

  

,الکتریکی سه ذره ي باردار زیر ،  مطابق شکل ) 19 , /c c cq q q       
3 2 1

4 1 2 , در نقطه هاي 5 ,C B A بزرگی.ثابت شده اند 

qوارد بر بار   برآیند نیرو هاي الکتریکی
3

BC,   . را محاسبه کنید ACcm cm 2    تجربی87دي                                                     6

    

  

  

  

q برآیند نیروي وارد بر  )22
2

          تجربی89خرداد -  ریاضی84خرداد                                                   ) بار تکرار10(                                             
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 برآیند نیروي وارد بر  )23
A

q                                                                                                                                    تجربی 85خرداد     

  

  

  

  

  

cm6 در فاصله يمثبت  مطابق شکل دو بار الکتریکی  )24 د بار الکتریکیاز هم قرار دارند با محاسبه و رسم شکل نشان دهیq
3

 را در چه فاصله اي از 

qبار الکتریکی 
1

   ریاضی  84 شهریور                                                                                 :                  قرار گیرد تعادلقرار دهیم تا در حالت 

  

  

  

q,دو بار الکتریکی )25 q
2 1

B, در نقطه ها ي مطابق شکل Aو . ثابت شده اندq
3

 ریاضی  90شهریور        .، در حال تعادل استAB در راستاي Cدر نقطه ي 

q نوع بار)الف
2

                                                                                                                                                       مثبت است یا منفی ؟

q, مقادیر )ب q
2 1

   را مقایسه کنید؟

  

  

 تجربی               87-89  و خرداد 85  شهریور – ریاضی87  و دي 84شهریور                                       )          به طور کمی  (میدان الکتریکیف تعری )26

تجربی90-  88 شهریور-  87دي                     .می گویند................... یک بار الکتریکی در هر نقطه از فضاي اطراف خود ، خاصیتی ایجاد می کند ، که به ان 

cm6مانند شکل ، دو بارالکتریکی نقطه اي در فاصله )27   ریاضی                                 88- 86خرداد             .                                                    از هم قرار دارند

 نمره                                                                            25/0.نشان دهید) وسط خط و اصل دوبار (O را در نقطه ي جهت میدان الکتریکی برآیند)الف

 نمره                                                                                                             5/0.  محاسبه کنید O الکتریکی برآیند را در نقطه ي بزرگی میدان)ب

qبار نقطه اي )پ c 5 را در نقطه ي O نمره  5/0 وارد بر آن چند نیوتن است؟ بزرگی نیروي قرار می دهیم   
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M ، Nمانند شکل در نقطه ي  )27
CM

E  45  ریاضی                                                                                    85دي                                .                                                             است 

                                              نمره                                                                     1چند میکروکولن است و علامت آن چیست ؟ q بار نقطه اي )الف

   نمره 5/0قرار می دهیم بزرگی نیروي وارد بر آن چند نیوتن است ؟  Mرا در نقطه ي c2بار الکتریکی )ب

  

  

  

q در شکل زیر بزرگی میدان الکتریکی ناشی از ذره ي باردار )28 c 1قطه ي در نA ،N
C

 5

2 1ریاضی90شهریور                               .است   

  . رسم کنیدAنقطه ي  بردار میدان الکتریکی در )الف

  میدان الکتریکی نصف می شود؟ qاز بار   در چه فاصله ي)ب

  

  

c,ذره اي دو بارالکتریکی   )29 cq q
    6 6

2 1
27 1 3 1                                                             75/1 تجربی90    خرداد   

/        مطابق شکل در فاصله ي  24متري از یک دیگر ثابت شده اند .  

   . محاسبه کنیدMرا در نقطه ي  میدان الکتریکی       بزرگی 

  

  

  

   ریاضی89دي   -  تجربی87خرداد                                                                                                                              کل مقابلدر ش )29

  .  تعیین کنید) راس قائم مثلث  (Mبزرگی و جهت میدان الکتریکی برآیند را در نقطه ي  )الف

q/ر راس قائم بار الکتریکی  اگر د)ب c 5 وارد بر آن چند نیوتن است؟بزرگی نیروي قرار گیرد   

  

  

  

q,مانند شکل ، دوبار الکتریکی  )30 q
2 1

cm6 در فاصله ي  در نقطه . از یکدیگر قرار دارند M اصل و در فاصله خط وروي عمود منصفواقع  

cm3 ریاضی86 نمره  دي 75/1                      .                              بزرگی میدان الکتریکی را محاسبه کنید و با ترسیم جهت آن را نشان دهید    
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   تجربی88 خرداد25/1                 .          تعیین کنید) راس قائم مثلث  (Cدر شکل رو به رو ، بزرگی و جهت میدان الکتریکی برآیند را در نقطه ي  )31

  

  

  

q و متر 1 دایره  در شکل مقابل، شعاع)32 c
  6

5     ریاضی88  شهریور 5/1                    .                                                    است10

  با محاسبه بدست آورید) مبدا مختصات(بزرگی و جهت میدان الکتریکی برآیند را در مرکز دایره
  

  

  

,دو ذره ي باردار ) 33
B A

c cq q   4 y,مطابق شکل روي محورهاي  4 xریاضی90خرداد                                       .ثابت شده اند   

  چند نیوتن بر کولن است؟ Oنقطه ي  دردو ذره ي باردار  ، هر یک ازبزرگی میدان الکتریکی ) الف

j, بر حسب بردارهاي یکه ي Oنقطه ي  در را دمیدان الکتریکی برآینبردار ) ب i
 

   .بنویسید

  

  

  

  

q,دوبار الکتریکی نقطه اي  )34 q 4 از هم قرار دارند اگر در نقطه ي سانتی متري 30 در فاصله M ، میدان الکتریکی  روي خط و اصل بین دوبار

      ریاضی88  دي نمره1                                                                                       چند سانتی متر فاصله دارد ؟     qر  باشد این نقطه تا باصفر

  

                 

   ریاضی89دي- 89شهریور -88دي – 87خرداد - 85 دي – تجربی 86هریور ش                   را بنویسید؟  ویژگی خط هاي میدان الکتریکیچهار  )35

    

    تجربی86خرداد                            .                              می گذرد.................... یعنی از هر نقطه فضا ................... خط هاي میدان یکدیگر را قطع  )36

  ریاضی86  دي                  .  بر خط میدان درآن نقطه رسم می شود ) مماس ، عمود( در هر نقطه از فضا برداري است که به صورت میدان الکتریکی )37

   ریاضی89خرداد                    .است) غیریکنواخت-یکنواخت(میدان الکتریکی در فضاي بین دو صفحه رساناي موازي با بار مساوي و ناهمنام  )38

   تجربی88دي                .                                           در آن نقطه است.................. خط میدان الکتریکی در هر نقطه هم جهت با نیروي وارد بر )39
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میدان را روي جهت و .رسم کنید  )همثبت و هم اندازدو بار (    )منفی و هم اندازهدو بار (   )الکتریکی دو قطبی(  خط هاي میدان الکتریکی را براي )40

   تجربی89دي -  ریاضی88شهریور            تجربی86دي         ی ریاض87 و خرداد 84شهریور   .           این خط ها نشان دهید
  

  

  

  

  

  

    تجربی84                            .                     در شکل روبرو خط هاي میدان الکتریکی را رسم کنید و جهت میدان را روي این خط ها نشان دهید  )41
  

  

  

  

                                                     ریاضی87شهریور                         .    استسکون معلق و در حال گرم 5جرم  ، ذره اي باردار به قائم رو با بالا در یک میدان الکتریکی یکنواخت )42

1بزرگی میداناگر   
N
c

                                                                                                                 .                                               باشد

   نمره75/0.  ذره را تشخیص دهید علامت باربا استدلال ،  )الف

      نمره1.  الکتریکی ذره را محاسبه کنید مقدار بار )ب

                                    

                                                                        

به بزرگی  در یک میدان الکتریکی یکنواخت )43 4

2 10
N
c

 سکونمعلق و در حال  گرم 4جرم ، ذره اي باردار به   است پایینقائم و رو به که جهت آن 

   تجربی89شهریور                                              .                                                               ی ذره را محاسبه کنید  الکتریک باراندازه و نوع . است
  

  

  

 به بزرگی  قائم در یک میدان الکتریکی یکنواخت )44 4

5 10
N
c

                                                     ریاضی87دي              .  استسکونلق و در حال  معگرم 2 جرم ، ذره اي باردار به

                                                                                                                     . الکتریکی ذره را محاسبه کنید مقدار بار

.                           قرار گرفته است E به بزرگی افقی و یکنواختی  است ، در میدان الکتریکی mمانند شکل ، یک آونگ الکتریکی که جرم گلوله ي آن  )45

 ریاضی                                                                                           85خرداد                                                                 :                                 استتعادل درجه منحرف شده و در حالت آونگ به اندازه 

                                                                                      نمره                                    5/0. نیروي هاي وارد بر گلوله را رسم کنید  )الف

tanبار الکتریکی گلوله اي آونگ از رابطه ي : نشان دهید )ب
mg

q
E

نمره 75/0.  بدست می آید   

  

  

q q4 q q 4
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E
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     ریاضی84دي                                                     )     کولن بر امپر ، کولن بر متر مربع . (است ..................... یکاي چگالی سطحی بار الکتریکی   )46
                                                      ریاضی 86دي               )                                                                    چگالی سطحی بار ، ظرفیت خازن. (یکاي آن کولن بر متر مربع است         

   تجربی88 خرداد 87 شهریور - 85دي            . است......... بار الکتریکی می گویند و یکاي آن ............. انا را ار الکتریکی موجود در واحد سطح یک رسب )47

   جربی ت89 دي - 87دي                  .                 آن می رود و در آنجا توزیع می شود................... تمام بار الکتریکی داده شده به یک جسم رسانا به   )48

   تجربی87 ریاضی شهریور86خرداد              .بار الکتریکی داده می شود بار در محل داده شده به جسم باقی می ماند) رسانا ، نارسانا (وقتی به یک جسم  )49

   ریاضی90 خرداد                                          .        در همه جاي سطح آن یکسان استچگالی سطحی باررساناي باردار ، )  مخروط –کره (  در یک )50

  تجربی 90شهریور                               .                 است.....................یک کره ي رساناي باردار نقاط سطح    تمامدرالکتریکی  چگالی سطحی بار*        

  تجربی89خرداد – 86 شهریور -86 و84 خرداد-84دي                                    ) با ذکر رابطه ( آنرا بنویسید چگالی سطحی را تعریف کنید و یکاي  )51
  ریاضی 88دي – 89- 88 شهریور85 و 84داد خر                                                                                                                                                

به هر دو کره مقدار مساوي بار الکتریکی همنام .  روي پایه هاي عایق قرار دارندپلاستیکی و دیگري مسییکی دو کره ي توپر با شعاع هاي مساوي  )52

  تجربی 90خرداد                                                              در هر یک از آن ها چگونه است؟                   نحوه ي توزیع بار الکتریکی. می دهیم
  

  

  

   ریاضی84شهریور                   .                                                             را بنویسیداجسام رسانا و نارساناچگونگی توزیع بار الکتریکی در )53

   ریاضی89 خرداد                         چگونه است؟                                                نا متقارنکتریکی در سطح خارجی یک جسم رسانا  توزیع بار ال )54

  

  ریاضی88خرداد– 85دي                                                 اگر آن را به وان دوگراف وصل کنیم. مخروط فلزي شکل مقابل بر روي پایه ي رسانایی قرار دراد  )55
                                                                                               استدلال لازم ، مشاهدات خود را پیش بینی کنید  با 

  

  

  .   به طورکامل بنویسیدهاهده ي این طرح واراستنباط خود را از مش. رسانا هستند ) ..و توانه توخالی ، آونگ هاي سبک اس(همه اجزاءدر طرح واره ي روبرو ، )56
    ریاضی86 شهریور –84    دي                                                                                                                                                          

  

  

628هرگاه )57   c  بار الکتریکی را روي سطح کره اي رسانا به مساحت/
2

314   mقرار دهیم چگالی سطحی بار آن چقدر است؟  
    تجربی84شهریور                                                                                                                                                                          
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1256 بار الکتریکی 1cm به شعاع کره رسانابه یک  )58 cتجربی89دي     .                       چگالی سطحی بارکره را حساب کنید. داده شده است   
  

دو کره رسانا با شعاع هاي  )59
1 2

2R R داراي بار الکتریکی همنوع و یکسان هستند با محاسبه چگالی سطحی بار الکتریکی آنها را مقایسه کنید  .  
   ریاضی87  شهریور - 88دي                                                                                                                                                          

  

   

  تجربی 90خرداد-ریاضی84شهریور)  پتانسیل –اختلاف پتانسیل الکتریکی . (ر میدان الکتریکی استعامل شارش بارهاي الکتریکی بین دو نقطه ي واقع د )60

   ریاضی87خرداد -  87دي          .می یابد ) افزایش ، کاهش ( می کنیم ، انرژي پتانسیل الکتریکی  نزدیک را به یک دیگرهم ناموقتی دوذره باردار  )61
     ریاضی88دي      می کنیم ، انرژي پتانسیل الکتریکی چگونه تغییر می کند؟   نزدیک را با سرعت ثابت به همهم ناموقتی دوذره باردار  توضیح دهید )62

  

   تجربی 89 دي 88شهریور- 86ریاضی  خرداد 90و 87شهریور 87خرداد 84دي         ) انسیل الکتریکی به کمک مفهوم انرژي پت( تعریف اختلاف پتانسیل الکتریکی  )63

  ریاضی89  شهریور- تجربی87خرداد            میدان الکتریکی جا به جا شود انرژي پتانسیل آن تغییر می کند ؟ جهت  ، درمثبتاگر یک بار الکتریکی  )64

  تجربی90 شهریور          .می یابد........................ میدان الکتریکی جا به جا شود انرژي پتانسیل آن جهت خلاف   ، درمثبتتریکی  یک بار الکهر گاه*         

   تجربی88دي                   میدان الکتریکی جا به جا شود انرژي پتانسیل آن تغییر می کند ؟                      جهت ، در منفیاگر یک بار الکتریکی  )65

  )    انرژي پتانسیل الکتریکی –پتانسیل الکتریکی . (خط هاي میدان الکتریکی افزایش می یابد جهت در  منفی با حرکت بار الکتریکی )66

   ریاضی86 شهریور – 85 دي –84خرداد                                                                                                                                             

      ریاضی86دي .مقاسه کنید B و Aمیدان الکتریکی و هم چنین پتانسیل الکتریکی را در نقطه ي . در شکل مقابل که مربوط به یک میدان الکتریکی است )67
                                                                                                                                                                                          

   

  

تا پایانه منفی جا به جا شود انرژي  پتانسیل  کولن بار الکتریکی از پایانه مثبت +2/1 اگر.  است 12Vاختلاف پتانسیل پایانه هاي باتري اتومبیل )68

   ریاضی85خرداد - تجربی84شهریور                         الکتریکی آن چه اندازه و چگونه تغییر می کند ؟                                                                 
  

2بار الکتریکی نقطه اي و مثبت  )69   c 5در یک میدان الکتریکی یکنواخت به بزرگی    N
C

خط هاي میدان  جابه جا  جهت  در متر2به اندازه ي 

   ریاضی85شهریور                                                   در این جا به جایی چند ژول است ؟                                 کار نیروي الکتریکی . می شود
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2در شکل بار الکتریکی  )70 cq   از نقطه ي A الکتریکی به پتانسیل  1 
A

V V به نقطه Bدر نتیجه انرژي پتانسیل به.  انتقال  می یابد  

ا ندازه ي 4

4 1 jمی یابد پتانسیل نقطه ي کاهش B  ریاضی88  شهریور - 86دي                                            :                 چند ولت است    
  

  

  

  

مطابق شکل روبه رو ، بار  )71 1 cq  را با سرعت ثابت در میدان الکتریکی یکنواخت   5

8 1
N
CE از نقطه ي A  تاB می کنیم  جا به جا 

اگر   4AB m و 30
 تجربی                                                                                86خرداد                                                                                                   :          باشد مطلوب است 

                                                                                                                         نمره                      5/0 وارد بر بار   نیروي الکتریکی )الف

                                         نمره                                                                             5/0.    که براي این جا به جایی باید انجام دهیم کاري )ب

   نمره   5/0 انرژي پتانسیل الکتریکی بار ؟  تغییر )پ
  

.                           در شکل مقابل ، خط هاي موازي ، میدان الکتریکی یکنواختی را نشان می دهد و اعداد نمایش داده شده پتانسیل الکتریکی نقطه ها بر حسب ولت است )72
 ریاضی                                                                                                                          86خرداد                                                                                                   .  جهت خط هاي میدان را با ارائه دلیل مشخص کنید)الف 

cqاگر بار الکتریکی  )ب  2 از نقطه ي Aتا B در مسیر نشان داده شده   

  جا بجا شود انرژي پتانسیل الکتریکی دستگاه چه قدر و چگونه )  خط منحنی      (

  تغییر می کند ؟ ) کاهش یا افزایش       ( 

  

Aمطابق شکل یک بار الکتریکی منفی در میدان الکتریکی یکنواخت مسیر) 73 B C                                                                ریاضی                                                                                     88خرداد 

  پر کنید) افزایش،کاهش،ثابت(خانه هاي خالی را با کلمه هاي .را با سرعت ثابت می پیماید
  

                                                                                                         

                                         

A در میدان الکتریکی یکنواخت مسیر qمطابق شکل یک بار الکتریکی منفی) 74 B C         ریاضی                                                                                     89دي                                      را می پیماید 

Cپتانسیل الکتریکی نقطه هاي )الف B A,   .را مقایسه کنید,

Aدر مسیرq انرژي پتانسیل الکتریکی بار )ب Bکاهش می یابد یا افزایش؟چرا؟   

         

   ریاضی87خرداد                                    چند ولت است ؟  منفی وصل می کنیم پتانسیل پایانه يبه زمین را ولتی 12 یک باتري مثبتپایانه ي ) 75

  

  ؟ چند ولت استمثبت باشد پتانسیل پایانه ي4Vمنفی  اگر پتانسیل پایانه ي.است 12Vمنفی باتري اتومبیلف پتانسیل بین پایانه هاي مثبت واختلا) 76
   ریاضی88دي                                                                                                                                                                              

  

  

A B

E


E


A

B



      8 4  4 8 12 14

AB

A B

C




E

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 بار الکتریکی ) 77 12 cq  با پتانسیل الکتریکی  از نقطه اي 
1

4 V Vتا نقطه اي با پتانسیل
2

1V V آزادانه جابجا می شود.   

   تجربی89خرداد                        چه اندازه و چگونه تغییر می کند؟                                                                qالکتریکی بار   انرژي پتانسیل)الف

   به چه نوع انرژي تبدیل می گردد؟  q با توجه به قانون پایستگی انرژي ، توضیح دهید انرژي پتانسیل بار )ب

  

  

  
qریکی ـبار الکت ) 78 c 3کی ـل الکتریـه اي با پتانسیـ از نقطV V 

1
4 پتانسیله اي با ـتا نقطV V 

2
1  شده استجابجا.  

   ریاضی90خرداد  چند ژول است؟                                                                                                   qالکتریکی بار  رژي پتانسیلـان       تغییر 

  

  

 ریکیـیک ذره با بار الکت.استV12  آن هال بین ـپتانسی لافـاختاز هم واقع اند وcm2دازه  به فاصله ـم ان و هوازي ـمي رساناي  دو صفحه ) 79

q c 2ریاضی89خرداد                                            .                                            از صفحه مثبت تا صفحه منفی جابجا می شود   

   تغییر می کند؟      چه قدر و چگونه الکتریکی ذره  انرژي پتانسیل )الف

  .   بین دو صفحه را حساب کنیدمیدان الکتریکیاندازه ) ب

  

  
  تجربی 89 دي 89شهریور– 88دي – 87شهریور                                  .                         تخت را بنویسید ظرفیت خازن موثر بر سه عامل )80

  

  

m دو صفحه خازن که مساحت هرکدام) 81



2 2

2 از یکدیگر قرار دارند و فضاي بین دو صفحه از عایقی به ضریب  دي  mm3 است،در فاصله ي10

c                 خازن چند میکرو فاراد است؟                 ظرفیت .پر شده است 6الکتریک 
Nm

 


2
12

9 10


   ریاضی89دي                                

  

  

   تجربی86شهریور                                  .              می شوددو برابرن خاز............................کنیم ، ....................  مساحت صفحه هاي خازن را وقتی) 82

   ریاضی90شهریور.                                                       دارد) مستقیم-وارون( با فاصله ي دو صفحه از یکدیگر نسبت  تختخازنیک ظرفیت  ) 83

   تجربی87   خرداد                                                      الکتریکی موجود در صفحه هاي آن بستگی دارد؟     بارخازن به ظرفیت دهید آیا توضیح ) 84

   ریاضی88 خرداد                                                  .خازن نیز افزایش می یابد) بار الکتریکی ، ظرفیت(  دو سر خازنافزایش اختلاف پتانسیلبا ) 85

 تجربی                                                                              88شهریور                            ند؟                                اثر بی و کدام موثر خازن،ظرفیتاز بین کمیت هاي زیر،تعیین کنید کدام یک بر  )86

 اختلاف پتانسیل میان صفحه ها                                                                                                      )ب سطح مشترك صفحه ها                 )الف

   نوع دي الکتریک بین صفحه ها)ت بار الکتریکی ذخیره شده در آن            )پ
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  تجربی88- 86 ، خرداد 86  شهریور                                     پدیده فروشکست                                                                     :تعریف ) 87

    تجربی88  شهریور                              )                                                                                            ظرفیت خازن(فاراد: تعریف ) 88

  
تجربی                                                                             90شهریور .                                                  می شود....................  ي خازن به طورموقت صفحهدو دي الکتریک بین ،  پدیده فروشکست در )90

  
                     تجربی90خرداد                                                                                                      را به دو طرف لایه اي از یکیدو صفحه ي تخت مسی  )91

          از دي الکـتریک هاي جـدول رو به رو ، مـی چسبانیم

   مشخص با ذکر دلیل.       تا یک خازن تخت ساخته شود

   ظرفیت از کـدام   بیشترین      کنید براي به دست آوردن 

   .      دي الکتریک استفاده کنیم

  

  

  

  

  

   ریاضی84خرداد                        .        استنباط خود از مشاهده و مقایسه ي طرح وارده هاي یک اتم در حالت هاي الف و ب را به طور کامل بنویسید  )92

  

  

  

     

   ریاضی89خرداد                                                                                               .                    چیست؟شکل آنرا رسم کنیدقطبیده  اتم  )93

                                             

   تجربی 87 - 86شهریور                          .                   با رسم شکل تاثیر میدان الکتریکی را بر مرکز موثر بارهاي مثبت و منفی اتم ، نشان دهید  )94

   تجربی85دي                                             .را به دست آورید ) سري (متوالی در به هم بستن خازن ها به طور خازن معادلرا بطه ي ظرفیت  )95

  

  

  

  
   تجربی89 خرداد             .                                       را به دست آورید موازي در به هم بستن خازن ها به طور خازن معادلرا بطه ي ظرفیت  )96
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   تجربی87دي                      . است کوچکتر از کوچکترین ظرفیت ، ظرفیت معادل. به یک دیگر وصل می شوند ...............  وقتی خازن ها به طور  )97

  تجربی 90شهریور .                                استهر یک از خازن هااز ظرفیت ............................ ظرفیت معادل متوالی روش هم بستن خازن ها به در به       *

  

    تجربی88خرداد                                                                                      نقشه ي مفهومی زیر را کامل کنید                         )98

  

  

  

  

  

  

  

  ریاضی 89 خرداد                                                  در شکل مقابل ،اگر کلید را ببندیم ، عددي که آمپرسنج نشان می دهد چگونه تغییر می کند؟چرا؟ )99

  

  

ریاضی89شهریور          علت راتوضیح دهید                                                . ذخیره می شودانـرژي،در خازن در شکل مقابل،پس از بستن کلید )100

  

  

F2ظرفیت خازنی به   )101  2را با اختلاف پتانسیل  تجربی                                                                              84خرداد                                                    :مطلوب است . پر می کنیم  ولت 

  انرژي ذخیره شده در خازن  )ب             بار ذخیره شده در خازن           )الف

Fدو خازن  )102 Fc c  ,
2 1

6                                                            تجربی84 دي           : پس از پرشدن کامل خازن ها. ولتی وصل می کنیم 12بق شکل به منبع تغذیه را مطا3

   روي هرکدام از خازن ها ، چند کولن خواهد بود ؟ بار الکتریکی )الف

یه را جدا کنیم و به جاي آن                                                                                                                    اگر بعد از پر شدن کامل خازن ها ، منبع تغذ )ب

  ولت سنج منبع قرار دهیم  ولت سنج چه عددي را نشان می دهد؟

  آیا عددي که ولت سنج نشان می دهد ثابت می ماند ؟  )پ

  )   اومت درونی ولت سنج بی نهایت نیستمق(    

c ذخیره شده در خازنانرژي )ت
2

  ) تجربی86 دي (.را حساب کنید 

  

  

به هم بستن خازن ها

  نوع به بستن

...................-الف

  نوع به بستن

...................-الف

اختلاف پتانسیل ثابت استبار الکتریکی ثابت است

  رابطه ي ظرفیت معادل

   .....................................................-پ

  ت معادلرابطه ي ظرفی

.......................... .....................-ت
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c27در مدار شکل روبرو ، اگر بار ذخیره شده در مجموعه ي خازن ها  )103   خازن باشد ظرفیتc
1

c و انرژي ذخیره شده در خازن
2

   کنید را حساب

   تجربی86خرداد                                                                                                                                                                           

  

  

  

cدر مدار شکل رو به رو ، بار روي خازن  )104
1

c48برابر با تجربی87 خرداد                             . دوسر مدار را حساب کنید اختلاف پتانسیل. است   

  

  

    تجربی87 شهریور .اختلاف پتانسیل دو سر مدار را حساب کنید.استj288، انرژي ذخیره شده در مجموعه ي خازن ها برابر در مدار شکل رو به رو  )105
                                                                                                                                                               

  

  

  

 بارالکتریکی   ،ظرفیتن صفحات آن ،دن یک دي الکتریک بیدر این حال با وارد کر. متصل است یک خازن تخت به اختلاف پتانسیل ثابتیمطابق شکل ، )106

   تجربی87 دي                                                               و اختلاف پتانسیل دو سر خازن هر یک چه تغییري می کند ؟                                          
  

  

  

  
cمانند شکل ، دو خازن با ظرفیت هاي  )107  c,

2 1
cتوضیح دهید اگر یک دي الکتریک بین صفحه هاي خازن. به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل هستند 

1
  

cفرو ببریم بار الکتریکی و انرژي خازن 
2

   ریاضی87خرداد                                                          :                                       چه تغییري می کنند 

  

  

  

  

c در شکل مقابل بار ذخیره شده در خازن )108
1

c و انرژي ذخیره شده در خازن
2

       تجربی88شهریور                                                       .را حساب کنید 
  

  

  

  

F3در شکل روبرو اگر بار ذخیره شده در خازن )109 برابر c36 تجربی                               85دي                                                      .                      باشد 

اختلاف پتانسیل دو سر باتري چند ولت است ؟                                                                                                                                )الف

F6خازن ار ب )ب                                                                                                                                          چند میکرو کولن است؟

F3 انرژي ذخیره شده در خازن )پ ست ؟ل اچند میکروژو  
  

  

V

C

FC 
1

50FC 
1

100

 
V V12
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مطابق شکل دو خازن  )110  ,C C C C
1 2 2 1
است؟ نادرست و کدام درستجمله هاي زیر کدام یک از .به صورت موازي به یک مولد متصل شده اند 

                                                        تجربی89دي                                                                                       ظرفیت معادل،از ظرفیت هر یک از خازنها بیشتر است                 )الف

 اختلاف پتانسیل دو سر هر یک از خازنها یکسان است                                                                                                                                  )ب

C بار ذخیره شده در خازن)ج
2

                                                                                                                         بیشتر است           

Cانرژي ذخیره شده در خازن)د
2

Cبیشتراز انرژي ذخیره شده در خازن
1

   است              

C,دو خازن  )111 C
2 1

                                                      تجربی85خرداد                                       :وصل می کنیم پس از پر شدن کامل خازن ها  ولتی 9مطابق شکل به یک باتري 

                                                                                                                                 5/0اهد شد ؟ میکروکولن خو روي هر یک از خازن ها چندبار  )الف

                                                                                                                          1ذخیره شده در مجموعه خازن ها چند ژول می شود ؟انرژ ي  )ب

  را به هم وصل کنیم     b و aاگر باتري را برداریم و نقاط  )پ
  25/0چه تغییري در میزان بار روي هر خازن ایجاد می شود ؟      

  

  

  

Fدو خازن به ظرفیت هاي   )112 Fc c  ,
2 1

3  ریاضی                                                                                                                                                                                   86شهریور                                            : ي به هم می بندیم  را به صورت مواز2

                                                                                                                                 5/0ظرفیت معادل مجموعه چند میکروفاراداست ؟  )الف

1این مجموعه را به اختلاف پتانسیل  )ب متصل ولت   
c بار خازن می کنیم      

1
c و انرژي خازن 

2
                                                                                                             1. را محاسبه کنید 

 ریاضی                                                                                                84دي                                                                                                                                                      :      در مدار شکل مقابل  )113

.                                                                                                                         بدست آوریدC ظرفیت معادل خازن ها را بر حسب )الف

Fcو ولت 6باتري اگر نیروي محرکه ي  )ب      باشد2

  چند میکرو ژول است ؟C       انرژ ي ذخیره شده در خازن

  

  

  

1  برابر Bو  Aدر مدار رو به رو ، اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطه ي   )114 ریاضی                                                                84خرداد                                    .             است ولت 

                                                                                                                                 5/0 مدار چند میکرو فاراداست ؟ ظرفیت معادل )الف

cذخیره شده در خازن بار )ب
2

    75/0را محاسبه کنید ؟ 
   

  

  

c,دو خازن  )115 c f
2 1

اگر انرژي ذخیره شده در .ولت را به دو سر مجموعه ي آنها می بندیم 20 را به یک دیگر وصل می کنیم و ولتاژ 5

Cمیکروژول شود، ظرفیت خازن 1600عه ي خازنها برابر مجمو
2

   تجربی89شهریور                  چند میکرو فاراد است؟                                             

                            

Fc 
1

12 Fc c  
2 3

6

 
V

C
1

C
2
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Cدر مدار شکل مقابل ، انرژي ذخیره شده در خازن )الف-116
1

j15برابر   اختلاف پتانسیل دو سر مدار .استV تجربی                                                                                      87دي         .چند ولت است 

Cاگر انرژي ذخیره شده در خازن )ب              
3

/ برابر  j4  ، باشدVریاضی                                                                                                                         85دي                                                                   چند ولت است ؟ 

  

  

  

  

  

  

  

   ریاضی   86 خرداد                                                                                   5/0.  محاسبه کنید  معادل راظرفیت خازندر مدار رو به رو ،  )الف  -118

Cانرژي خازن )ب              
2

      75/0چند میکروژول است ؟  

  

  

  

  

  

Cشکل مقابل   در )119 C C F  
1 2 3

2 و cq 
3

2 تجربی                                                                                  85 شهریور                                                                  .     می باشد 

                                                                                                                                               5/0. ولتاژ دو سر مدار را حساب کنید  )الف

cبار ذخیره شده در خازن   )ب
1

                                                                                                                  75/0چند میکروکولن است ؟ 

cانرژي ذخیره شده در خازن  )پ
3

   5/0 چند میکروژول است ؟ 
  

  

  

   ریاضی88دي                                                                                                                                 :در مدار شکل مقابل )120
   ؟ چه قدر استمعادل  خازنظرفیت  )الف

1  برابر Bو  Aاختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطه ي  اگر )ب باشد ولت                 .                                                                                         

Cانرژي ذخیره شده در خازن
1

  .را محاسبه کنید 

  

  

  

  

F,، اگـر در مدار شکل مقابل )121 FC C  
2 1

6    ریاضی89شهریور                                                                               3

FC        و  
3

C دو سر خازن اختلاف پتانسیل باشد ، 4
1

  

     را بدست آورید؟    

  

  

  

  

,F Fc c c   
1 2 3

3 6
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  ریاضی86دي                              : است را چگونه به هم ببندیم تا ظرفیت معادل C مشابه که ظرفیت هر کدام خازن 3با رسم شکل نشان دهید  )122

I (C
3

2

II(C شود             
2

3

  شود

  

  

 ریاضی                                         84شهریور                                                                               . است  V1در مدار شکل مقابل ، اختلاف پتانسیل دو سر مدار ) 123 

                                                                                                                             75/0. ظرفیت معادل مدار چند میکروفاراداست  )الف

  5/0انرژي ذخیره شده در خازن معادل چند میکروژول است ؟  )ب
C اختلاف پتانسیل دو سر خازن )پ

3
                                                                                                                                                                                            ) ریاضی90شهریور ( را بدست آورید؟

  

  

  

  

  

 ریاضی                                                                                          88  خرداد                                                                                          :                                               در شکل رو به رو) 124

cبار ذخیره شده در خازن   )الف
1

                                                                                           چند میکروکولن است ؟                            

cانرژي ذخیره شده در خازن  )ب
3

 چند میکروژول است ؟ 
  

  

  

  

cدر مدار شکل رو به رو ، بار روي خازن  )125
1

c48برابر با تجربی88دي                                                                                       . است   
                       .         دوسر مدار را حساب کنید اختلاف پتانسیل

  

  

  

  

  

  .متصل می کنیمVثابت  به اختلاف پتانسیل موازي بار دیگر به صورت  ومتوالی را یک بار به صورت ظرفیت هاي مساويدو خازن با ) 126

q,اگر بار الکتریکی مجموعه ها به ترتیب  q
2 1

مقدار  .  باشد
q

q

2

1

   ریاضی88شهریور                                                    قدر است؟                 چه 

  

  

  

  

  

  

  

F

F

c c

c





 


1 2

3

4

2




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   ریاضی85 شهریور                 )     توضیح دهید : (لید بار خازن چه تغییري می کند در مدار مقابل ، ابتدا کلید باز است و خازن ها پر هستند با بستن ک) 127
  

  

  

  

  

  

بی                                                                                            تجر84 شهریور                                                                                                    :          در شکل روبه رو مطلوب است محاسبه ي  )128

                 ظرفیت معادل خازن ها                                                                                                                                            )الف

  بار ذخیره شده در هر خازن  )ب
  

  

  

  

Fcخازنی به ظرفیت )129 
1

V3 را با اختلاف پتانسیل 5   ریاضی               87شهریور                                                                    .پر می کنیم 

                                                                                                                                           5/0.  الکتریکی آن را محاسبه کنید ارـب )الف

  الی  ـخازن خمی کنیم صفحه هاي آن را به صفحه هاي یک دا ـجز مدار اصلی این خازن را ا )ب
Fc به ظرفیت      

2
1 متصل می کنیم اختلاف پتانسیل دو سر مجموعه چه قدر می شود؟   

   

  

  
Fcخازنی به ظرفیت  )130 

1
V12را با اختلاف پتانسیل5  خازن  دیگري به ظرفیت  پر می کنیم وFc 

2
1را با اختلاف پتانسیل  

        V75 آنها را به هم متصل می کنیم  اختلاف پتانسیل دو سر همنام و صفحه هاي می کنیمجدا این خازن ها را از مدار اصلی   . پر می کنیم  

   ریاضی87  دي               مجموعه را پس از اتصال محاسبه کنید؟                                                                                                               

  

          

  

                                    

Fcخازنی به ظرفیت )131 
1

VV را با اختلاف پتانسیل2 
1

3  پـر کرده و دو سر آن را به خازن خالی Fc 
2

  .  می بندیم3
   ریاضی89خرداد                                                                             اختلاف پتانسیل دو سر هر خازن پس از اتصال ، چه قدر است؟                     

  
 تقسیم نموده و این قسمت ها را با دي الکتریک هاي مساوي را به دو قسمت cمانند شکل  ، فضاي بین صفحه هاي یک خازن تخت با ظرفیت  )132

,k k 
2 1

6                                ریاضی85خرداد                                    .  بدست آورید  c پر کرده ایم با محاسبات لازم ، ظرفیت خازن در این حالت را بر حسب 4

  . به یک دیگر وصل شده اند موازي خازن داریم که به صورت دو در این حالت :راهنمایی 

  

  

  

  

  

Fc c c   
1 2 3

60
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Cدر شکل زیر ،  انرژي ذخیره شده در خازن  )133
3

  بیتجر90خرداد                                                                                                       
C       چند برابر انرژي ذخیره شده در خازن 

1
  است؟ 

  

  

  

  

  
 ریاضی 90     خرداد                            :                                                                                                                        در مدار شکل مقابل  )134

                                                                                                                          است ؟C چند برابر مدار ظرفیت معادل )الف

C بار خازن )ب
2

Cار خازن ب  چند برابر
1

  )با محاسبه(  است؟

  

  

  

  

  

 تجربی                                            87دي          .                                       با توضیح کافی ، موارد زیر را پاسخ دهید . شکل مقابل یک دو قطبی الکتریکی را نشان می دهد ) 135

                                                                                                                 5/0  ؟ B قوي تر است یا نقطه ي Aمیدان الکتریکی در نقطه ي  -1

    5/0پتانسیل الکتریکی در کدام نقطه ، بیشتر است ؟  -2
  

   

  

  
q,خط هاي میدان الکتریکی ناشی از دو ذره ي باردار  )136 q

2 1
   تجربی90شهریور                                                        .مطابق شکل روبه رو است

q نوع بار الکتریکی )الف
1

  . را تعیین کنید

  .الکتریکی دو ذره را با هم مقایسه کنید اندازه ي بار )ب

  قرار گیرد،A اگر بار الکتریکی مثبت در نقطه ي )پ

  .       جهت نیروي وارد بر آن را با رسم شکل نشان دهید

  

  

cmتختی  خازن  هاي موازي صفحهمساحت ) 137
2

   تجربی90                           شهریور اگر میدان الکتریکی . استmm2 میان ان ها فاصله يو4

Nها  بین  صفحه        
C

5  ها هوا قرار داشته باشد باشد و بین صفحه:                                                                   C

Nm
 


2

2

12

9 10


  

  ظرفیت خازن چند فاراد است؟) لفا       

  ؟ چند ولت استخازن هاي صفحهاختلاف پتانسیل بین ) ب       

                                  

  

  

C
1 C

3
C

2

 
V 

F

F

F

C

C

C













1

2

3

12

16

4

C C
1

C C
2

2

C C
3

3

A
q

2
q

1 

y



xA 

B 




